总第 6420 期 家书第 47 期

"新时代南海家书"免费赠阅

派江河



2022年3月5日 星期六

壬寅年二月初三

新时代南海家书

宣讲政策・回应诉求・践行法治・弘扬正气・服务千家万户

习近平总书记2月重要讲话重要指示汇编

成栋梁之才 总书记这样要求

2月1日出版的第3期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《努力成为可堪 大用能担重任的栋梁之才》。文章强调,年轻干部必须练好内功、提升修养、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋 梁之才,为实现第二个百年奋斗目标而努力工作,不辜负党和人民期望和重托!

信念坚定、对党忠诚

理想信念是中国共产党人的精神支 柱和政治灵魂, 也是保持党的团结统一的 思想基础。

年轻干部要牢记,坚定理想信念是终 身课题,需要常修常炼,要信一辈子、守 一辈子。

理想信念坚定才能对党忠诚, 对党忠 诚是对理想信念坚定的最好诠释。

注重实际、实事求是

从当前干部队伍实际看,坚持实事求 是最需要解决的是党性问题。

年轻干部要坚持以党性立身做事,把 说老实话、办老实事、做老实人作为党性 修养和锻炼的重要内容,敢于坚持真理, 善于独立思考,坚持求真务实。

勇于担当、善于作为

党把干部放在各个岗位上是要大家 担当干事,而不是做官享福。

担当作为就要真抓实干、埋头苦干, 决不能坐而论道、光说不练。

凡是有利于党和人民的事, 我们就 要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚 决地干。

总书记这些话

要军记

理想信念是共产党人精神上的"钙",共产党人 如果没有理想信念,精神上就会"缺钙",就会 得"软骨病",必然导致政治上变质、经济上贪婪、 道德上堕落、生活上腐化。

既要"身入"基层,更要"心到"基层,听真话、 察真情,真研究问题、研究真问题,不能搞作秀 式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研,"无实 事求是之意,有哗众取宠之心"是不行的!

凡是有利于党和人民的事,我们就要事不避难、 义不逃责,大胆地干、坚决地干,正所谓"苟利 国家生死以,岂因祸福避趋之"。

奉行好人主义的人,没有公心、只有私心,没有 正气、只有俗气,以为"坚持原则是非多、碰到 硬茬麻烦多、平平稳稳好处多、拉拉扯扯朋友多"。 自古以来,人们就对这种人嗤之以鼻。

同样是实践,是不是真正上心用心,是不是善于 总结思考,收获大小、提高快慢是不一样的。如 果忙忙碌碌,只是机械做事,陷入事务主义,是 很难提高认识和工作水平的。

坚持原则、敢于斗争

对共产党人来说,"好好先生"并不 是真正的好人。奉行好人主义, 出发点就 有问题, 因为好的是自己, 坏的是风气、 是事业。

党的干部都要有秉公办事、铁面无私 的精神,讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。

共产党人任何时候都要有不信邪、不 怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄。

要严守规矩、不逾底线

干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线, 敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪。

我们共产党人为的是大公、守的是大 义、求的是大我,更要正心明道、怀德自重, 始终把党和人民放在心中最高位置,做一 个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

勤学苦练、增强本领

我们处在前所未有的变革时代,干 着前无古人的伟大事业,如果知识不够、 眼界不宽、能力不强,就会耽误事。

年轻干部精力充沛、思维活跃、接 受能力强,正处在长本事、长才干的大 好时期,一定要珍惜光阴、不负韶华, 如饥似渴学习,一刻不停提高。

学习园地

据新华社 2月28日电

加快建设世界一流企业

要坚持党的全面领导, 发展更高水 平的社会主义市场经济,毫不动摇巩固和 发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持和 引导非公有制经济发展, 加快建设一批产 品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代 的世界一流企业,在全面建设社会主义现 代化国家、实现第二个百年奋斗目标进程 中实现更大发展、发挥更大作用。

——习近平主持召开中央全面深化改革委员会第 二十四次会议强调

据新华社 2月25日电

保持社会大局稳定 迎接党的二十大胜利召开

做好政府工作,要在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻落实党的十九大和十九届历次 全会精神, 弘扬伟大建党精神, 坚持稳 中求进工作总基调,完整、准确、全面 贯彻新发展理念,加快构建新发展格局, 全面深化改革开放,坚持创新驱动发展, 推动高质量发展,坚持以供给侧结构性 改革为主线,统筹疫情防控和经济社会 发展, 统筹发展和安全, 继续做好"六 稳"、"六保"工作,持续改善民生, 着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行 在合理区间,保持社会大局稳定,迎接 党的二十大胜利召开。

—习近平主持召开中共中央政治局会议

据新华社 2 月 24 日电

在奋斗中创造精彩人生 为祖国和人民贡献青春和力量

你在信中说, 出生在一个伟大的国 家,成长在一个最好的时代,通过努力 实现了自己的梦想,感到很幸运。新时 代是追梦者的时代, 也是广大青少年成 就梦想的时代。希望你们心系祖国, 志 存高远, 脚踏实地, 在奋斗中创造精彩 人生,为祖国和人民贡献青春和力量。

——习近平回信勉励中国冰雪健儿

建设中国特色社会主义法治体系 总书记这样部署

2月16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国 特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。对更好推进中国特色社会主义法治体系建设,总书记 作了哪些部署?我们一起来看看。

中国特色社会主义法治体系建设过程

- 新民主主义革命时期, 我们党制定了《中华 苏维埃共和国宪法大纲》和大量法律法令, 创造了"马锡五审判方式",为建立新型法 律制度积累了实践经验。
- 社会主义革命和建设时期,我们党领导人民 制定了宪法和国家机构组织法、选举法、婚 烟法等一系列重要法律法规, 建立起社会主 义法制框架体系,确立了社会主义司法制度。
- 改革开放和社会主义现代化建设时期,我们 党提出"有法可依、有法必依、执法必严、 违法必究"的方针,确立依法治国基本方略, 把建设社会主义法治国家确定为社会主义现 代化的重要目标,逐步形成以宪法为核心的 中国特色社会主义法律体系。
- 党的十八大以来,党中央把全面依法治国纳 入"四个全面"战略布局予以有力推进,对 全面依法治国作出一系列重大决策部署,组 建中央全面依法治国委员会,完善党领导立 法、保证执法、支持司法、带头守法制度, 基本形成全面依法治国总体格局。

当前和今后一个时期着力抓好五个方面工作

1、要坚持法治体系建设正确方向

中国特色社会主义法治体系是中国特色社 会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中 国特色社会主义这个定性,坚定不移走中国特 色社会主义法治道路, 正确处理政治和法治、 改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国 和依规治党的关系, 在坚持党的全面领导、保 证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清 晰、立场特别坚定。

我们要建设的中国特色社会主义法治体 系,必须是扎根中国文化、立足中国国情、解 决中国问题的法治体系,不能被西方错误思潮 所误导。

2、要加快重点领域立法

加强国家安全等重要领域立法, 加快数字 经济等领域立法步伐,努力健全国家治理急需、 满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律

发挥依规治党对党和国家事业发展的政治 保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成

3、要深化法治领域改革

围绕让人民群众在每一项法律制度、每一 个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平 正义这个目标,深化司法体制综合配套改革, 加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。

法治领域改革政治性、政策性强, 必须把 握原则、坚守底线, 决不能把改革变成"对标" 西方法治体系、"追捧"西方法治实践。

4、要运用法治手段开展国际斗争

坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强 涉外领域立法, 进一步完善反制裁、反干涉、 反制"长臂管辖"法律法规,推动我国法域外 适用的法律体系建设。

5、要加强法治理论研究和宣传

把新时代中国特色社会主义法治思想落实 到各法学学科的教材编写和教学工作中, 推动 进教材、进课堂、进头脑。

把推进全民守法作为基础工程,各级领导 干部要带头尊法学法守法用法。

讲好中国法治故事, 提升我国法治体系和 法治理论的国际影响力和话语权。

据新华社2月5日电

促进不同文明交流互鉴 共同构建人类命运共同体

我们应该弘扬奥林匹克运动精神, 团结应对国际社会共同挑战, 践行真正 的多边主义, 共同建设和谐合作的国际 大家庭。我们应该践行奥林匹克运动宗 旨,持续推动人类进步事业,坚守和平、 发展、公平、正义、民主、自由的全人 类共同价值,促进不同文明交流互鉴, 共同构建人类命运共同体。

——习近平和彭丽媛设宴欢迎出席北京 2022 年 冬奥会开幕式的国际贵宾



(本版内容综合《人民日报》、 新华社)

编辑 / 卢赞玉 美编 / 康喆峰